

施家倫議員

把握大局聚焦重點 推動澳門經濟邁上新台階

今年是“十四五”規劃收官、“十五五”規劃謀劃之年，更是新一屆特區政府與立法會履職、繼往開來的奮進之年。過去在社會各界的共同努力下，澳門經濟總量恢復至疫情前8成7，特區政府集中全力，以“拼經濟”為主線任務，在公共行政改革方面銳意進取，大力破除體制機制障礙，並設立六大專責小組，推出多項便民便商措施，全面回應社會關切，在立法、行政展現新擔當、新作為。

當前，全球經濟不確定性上升，國際環境複雜多變，澳門經濟呈現“冷暖交織”特徵，居民消費意願有待提振，中小企普遍面臨營商挑戰，疊加房地產市場調整、信貸風險等因素影響，經濟、就業結構性問題依然存在，發展任務依然繁重。

面對新形勢，本人認為要做好以下三點：一是澳門經濟發展要“融大局”，主動對接國家發展戰略，緊扣橫琴粵澳深度合作區第二階段部署，在產業政策實施和參與招投標方面，放寬澳資企業准入的年限和資質要求，優化就業補貼政策，提升澳門企業和居民融入意願。在打造高水平對外開放平台上，強化品牌和企業出海功能，進一步拓展區域和國際合作新空間，培育產業升級新動能。

二是經濟發展要“抓重點”。隨著“四大工程”全力推進，要系統性梳理產業發展方向，擇優擇強在重點領域上推出傾斜政策，明確發展前景和階段性績效指標，為產業發展開放更多應用場景。招商工作上，鎖定目標企業組織專班拜訪，積極開展產業鏈招商；善用“人才引進制度”引資本、聚人才、促產業，推動有效市場和有為政府結合，實現經濟適度多元取得新突破。

三是經濟發展要“精施策”。加快解決行業審批流程繁瑣、週期過長問題，確保政策執行、法律法規符合業界發展需求，為企業搭建多元融資、產業升級渠道。與商戶聯動推出“居民及旅客社區消

費券” ，開展商戶普查工作落實消費導流措施，長遠規劃標誌性社區商圈，全面盤活社區經濟發展潛力和活力。

經濟發展需久久為功，既要正視挑戰，更要堅定信心。期望在新一屆政府帶領下，社會各界能夠齊心協力，堅持長期主義，破解發展難題、化解轉型陣痛，開創結構更優、動力更足、態勢更好的澳門高質量發展新局面。